

■财富人物

华西村新书记吴协恩:我是给华西打工的

相比于以前任何一个时候,华西村从没有像现在面对各界这么多的议论。对此,吴协恩坦言,华西村一直都在风口浪尖,说好说坏都没关系。“我们没时间去辩解。关键是要给老百姓做实事,实实在在,实事求是。”“我就是给华西打工的。华西村属于全社会,只有属于社会的,才是健康的。真正做到这一点,我的任务也就差不多完成了。”

吴协恩认为,华西村这50多年一路过来,风风雨雨,出现这样那样的杂音也很正常。对于一些杂音,要学习老书记那样的胸怀,用真情去感化对方,如果没有这样的胸怀,华西村也就不会有今天的好光景了。

对于收入分配问题,吴协恩坦言,老百姓不怕你多拿,就怕不知道你拿多少。而在华西村,什么都是公开的,村干部拿多少,经理拿多少,只要公平公正,老百姓也是讲理的。在收入这块,华西村的干部就像老书记一样,并不拿满应得的报酬。按照合同,有的管理者年薪最高能拿到数千万,但他们都不拿,最多拿到几百万。因为主管们不拿,“上行下效”,这也为华西村这个大集体“截留”了不少资本。

敢想敢做的吴家“老幺”

2003年,华西村的老书记吴仁宝退休,吴协恩接棒。吴仁宝有四子一女,吴协恩是老幺。

在选举当天,吴协恩以全票通过,其中包括他投给自己的一票。在老书记推荐他之前,他曾几次表示只想做好企业,不想做村委书记管人。“不过,既然决定了要我参选,我就一定要做好。我就是给华西打工的。”

中国有句老话,叫“富不过三代”,但也有“老子英雄儿子汉”的说法。对吴协恩而言,父亲吴仁宝的光芒,无疑是接手华西村后面临的一道坎。当然,退一步而言,即使是选择“萧规曹随”,华西村一样可以安坐“天下第一村”的宝座。不过,吴协恩却是一个很有想法的人,相较于父亲这一辈华西村的创始者,从巨人肩膀上出发的他,更容易看到自身的优劣势和不足,更洞悉机遇与风险的得失,做出抉择。

“当年他还没当村书记的时候,就提出要把华西村的企业上市,当时老书记说,企业办得好好的,为什么

还要借钱发展?一开始是不同意华西村上市的。”这让70岁的孙晋高对初出茅庐的吴协恩刮目相看。

孙晋高回忆说,“老书记是很讲民主的人,为了‘华西村’到底要不要上市,村里专门开会表决,当时让我来统计投票结果。当我刚说完‘赞成上市的举手’,当场20多名村委常委都举起了手。”看到这样的情形,老书记说,少数服从多数,该上市,不过有一条,“华西村”上市后,企业一定要管理好。“虽然老书记一开始是不同意上市的,不过股票上市那天,在交易所,他比谁都高兴。”

1999年8月10日,华西村股份公司发行的3500万A股在深圳证券交易所挂牌上市,开盘价为每股21.6元,与发行价相比增长160.48%。至此,华西村成为全国第一家农村经济综合开发的上市公司。华西村的资本经营也进入一个令人期待的新阶段。

上个世纪90年代初,吴协恩见“华西村”这三个字的品牌价值被评估有几个亿,但当时村里的年产值都没这么多,他就琢磨怎么让这个品牌价值有产出。1994年,他找到了已经亏损两个多亿的淮阴卷烟厂合作。允许对方使用华西的名号,华西不投钱,还要收取一定的品牌使用费。双方一拍即合,但到底行不行、效果如何?当时谁都没有底,但没想到,效果出乎意料,华西牌香烟一炮而红。后来这个厂不但被救活了,还一举扭亏为盈,发展成为几十亿的大公司。此后,吴协恩又和五粮液合作开发“华西村”酒,再次获得市场认可。现在“华西村”牌烟酒每年能为华西村创造三千多万元的真金白银。

“掌门”十年 从100亿到540亿

“对我来说,华西村的经济发展最直观的就是看村财务数据,从1988年的1个亿,一直攀升到现在540个亿。”华西村副书记、华西金融投资公司总经理包丽君介绍说,她是1988年来到华西村的,当时的她还是个小丫头,她清楚地记得,当年村里提出的口号是“一年产出一个亿。”“这句口号当年就实现了。”2002年,华西村全年的销售总额是60多个亿。就在吴协恩接手华西村的2003年,全年产出就突破100亿元。2005年,华西村全村销售收入突破300亿元。2006年8月8日,《福布斯》中文版将华西集团列为“中国顶尖企业”百强榜第二。2011年,华西村全年销售额更是高达540亿元。包丽君回忆说,就在吴协恩上任之初提出要转型发展服务业时,当时有不少人很难理解这样的选择,而这几年华西村的发展证明,华西村的转型之路又一次走在了前列。2011年,现代服务业的产出已经占到华西村总收入的45%。

吴协恩“执掌”华西村近10年来,老百姓对这对“父子兵”的评价是,“新书记不新,老书记不老,新书记能干,老书记把关。”2003年吴协恩被选上任村委书记时,吴仁宝就对



这个儿子讲过,虽然他退休了,但会把这个新书记起到“帮手”作用,做好“助手”,然后逐步“松手”和“放手”。曾经有记者采访吴仁宝时就问:“您是否同意,没有吴仁宝,就没有今天的华西村?”吴仁宝回答说:“是的。但未来,没有吴仁宝,华西村还会更好。因为我在过去50年,为华西今后5年,乃至50年的发展,打下了坚实的基础。华西的未来一定会更好!”这样的回答,这位老者的豪气来自何方?

新帅吴协恩用华西村近10年的突飞猛进的裂变式发展,交出了一份让大家折服的成绩单。

在最近的一次人大代表选举中,吴协恩又一次全票当选江阴市人大代表。吴协恩不无感慨地说,当村里的“一把手”这么几年,在工作中,难免会得罪人,本以为自己能够得到80%以上的投票就不错了,没想到1.2万多选民还是全票选他。“选我做人大代表,说明我这些年的工作,老百姓都是看在眼里,选在心里。再次当选,不仅是一种被认可,更多地是大家给予我的期望,以后的工作更要努力,不辜负大家才行。”

因地制宜 大力发展服务业

吴协恩曾经当过兵,做过供销员,当过厂长,还去美国求过学,经历比较丰富。

在谈到华西村的转型思路时,吴

协恩说,改革开放30年,大多投资都是传统企业,那么企业发展起来后,肯定会在服务上有很大的需求,而长三角的最大优势就是发展服务业。2004年,华西村在新帅吴协恩的主持下,采取了转变经济增长方式的选择,而方向就是要大力发展现代服务业。

现在,在华西村,传统工业和现代服务业利润贡献率大概是“四六开”,传统工业占55%,现代服务业占45%。“要在企业最好的时候转型,而不要在企业走下坡路的时候被迫转型。”

至2011年底,华西村大力发展的远洋运输业,在新扬子船业订购的散货船“春晨”轮和“春泰”轮已经正式起航。“十二五”期间,华西村船只总数将达8艘,总载重量达105万吨,年运输能力达400万吨,成为江苏最大的远洋运输公司。华西海工也将由近海走向深海。物流上,华西村已与重庆、大连等地紧密合作,一方面打通新疆到重庆,再沿江顺流而下至江、浙、沪的物流通道;另一方面拓展华西至上海、宁波、杭州等各地的物流市场。

旅游观光业在华西村的现代服务业板块中,也属传统产业。目前,华西村旅游年接待量达250万人次,早就在国内外名声在外。随着投资30亿元,集餐饮、住宿、观

光、商务、会务等于一体的龙希国际大酒店于去年国庆50周年期间投入使用,又成为华西村发展旅游业新的经济增长点。

去年9月,注册资本2亿元的江阴华西村商品交易所正式成立,未来将成为立足江阴、辐射华东、面向全国的大宗资源商品的交易中心、定价中心、信息中心、结算中心与物流管理中心。

至于农业,吴协恩更愿意看作一种“新型服务业”。“上半年,我们在重庆的一期工程将正式投运,这将是西南地区最大的农产品批发市场。同时,我们跟贵州、武汉、云南等地都在交流。包括到海南,我们也有这样的设想。”吴协恩介绍说,在发展农业这块,在华西村,就发展观光、特色农业,而在村外特别是西部地区,先做农产品批发交易平台,设想是通过3-5年的努力,最终进入资本市场上市,然后再通过资本市场的运作来服务更多的地区,进行良性的复制滚动发展。

今后,华西还将涉足网络产业,华西出品的易博士电子书仅用半年时间,市场占有率就超过了日本索尼,位居全国前列。

打造华西村的“金融帝国”

吴协恩看好的,还有金融服务业。他把今后五年看成是其打造金融

对话吴协恩:夜宵才是一天的主餐

历,让吴协恩感悟颇多,中国的企业大多同行相争,恨不得你死我活,但为什么不能双赢、多赢呢?吴协恩说,想通这一点,现在做企业,已经很少做华西全资企业了,有的是参股,有的是找专业人士合资,有的是引入其他资金合作,不管采用哪种方式,都是为了把企业做得更优,把市场做得更大。

父亲的坚持、执着,以及对大局的掌控,也让他学到很多。吴协恩笑言,感到累的时候,偶尔也会有打退堂鼓的想法,但一想到老书记这样的年纪,还以身作则,坚持向前,顿时心生惭愧,这对华西村所有干部,都是一种无形的鞭策。

重视人才,珍惜人才,会用人才,这种人才理念一直是华西村最宝贵的财富。去年底的一项数据显示,现在华西村的领导班子,平均年龄41.3岁,其中来自华西村以外的人才超过了47%。吴协恩表示,今后这一数据还会继续提高,因为华西村现在最缺的还是人才。

当华西村面临第二次转型时,究竟是在传统产业上一条道走到底,还

是转向高科技产业,或是进入第三产业和服务业,吴协恩有过自己的深思熟虑。当时的华西村,具备资金优势、品牌优势和无形资产优势。但最后的产业调整,为什么不选择高科技产业,而是选择现代服务业和资本市场?吴协恩敏锐地看到,高科技产业的光环下,其实也深埋着不可测的高风险,而当时的华西村还没有足够的高人才,去挖掘风险背后的金矿。

“真正意义上的高科技需要有自己的知识产权。华西的现状,高科技人才并不是很多,还是以传统产业为主,虽然我们的专利不少,但还不足以支撑涉足高科技所需的人才总量。”吴协恩说他有个习惯,开拓任何一个新领域,如果没有合适的人才,宁可不做,也要等。为了发展金融业,他看好一位在国有银行工作的朋友,但这位朋友当时在单位做得风生水起,无意跳槽。吴协恩就耐心等待,这一等就等了三年,最终这位朋友被他“等出茅庐”。

如今,吴协恩把招揽人才的思路从“引进来”改为“走出去”。“华西村现在越做越感觉到是社会的,今后我们在这一方面可能会更多,很多优秀的人才不一定在华西,可能在全国各地,就像我们整个金融的布局已经基础都打下去了,那么我们就走出去,

到上海,到人才集中的地方去做企业。”

吴协恩也表示,华西村所需要的人才是德才兼备,光有才没有德,在华西村也没市场,说到底,就是要认同华西村的文化,华西村的文化对他们而言也是一大财富。

说自己: 手机号码用了20多年

每天早上7:30,吴协恩会准时出现在位于2号塔的办公室,开始一天的工作。这个时间、这个地点,华西村民都已很熟悉,如果有事要向书记反映,不用预约,只要在这个时间段来,就会见到。不过在华西村,村民们也都知道,自己所需要解决的问题,是哪个部门分管的,就找哪个部门,只有解决不了的才找新书记。正是有着这套管理制度,吴协恩说,他的办公室随时为村民开放,只要是找到他的,肯定大事。

和办公地点一样透明的,是吴协恩从上世纪90年代就开始使用的“138”开头的手机号码。“这个手机号码一直没变过,就是方便村民可以随时找到我。”吴协恩说。

在记者采访吴协恩时,随机挑选了3月2日这一天的日程安排:7:

服务业的发展年。华西村的机遇,就是利用财力投资金融行业、高科技行业,投资股权。

“有的是我们招兵买马能做的,有的是我们做不了的。但我们看好中国的这一轮高速发展,那就选择参股,让专业团队来做专业事,我们来享受成果。”吴协恩诙谐地把这种参股模式比喻成“懒人”,以最小的代价、最省事的办法在最短的时间内获取最大的利润。他的一个70多人的金融人才团队,一年就创造了超过5个亿的净利润。而在他的计划中,到2015年,这方面的专业人才数量和盈利水平都要翻番。

目前,华西村所涉及的上市公司,除了“华西村”,参与的7个上市公司中,有3个H股,4个A股。2家控股公司中,华西村都是第二大股东。其中华西村投资的新疆矿产资源项目,已经在香港上市,今后这块将作为新能源发展的重头戏。此外,华西村还在国外涉足矿产资源开发。

去年,华西在上海浦东买了地,准备建立自己的金融机构。为什么将金融中心选在上海?吴协恩直言是因为对人才的渴求。“过去我认为华西村非常美、非常好,对人才的服务也很周到,但在用人才的过程中,也看到一些我们的不足。”吴协恩坦言,就像即使乡镇医院工资开得高,但还是吸引不了名医生。为什么?因为相比大城市的大医院,名医到了乡镇医院,有的因为没有进一步深造的学习平台,怕学不到更新更优的东西。金融人才同样如此。于是,我们决定把点设到上海,储备人才。”

吴协恩透露,华西村将花5年时间在上海成立金融控股集团,这个集团,与以往那些由华西村100%投资的企业不同,会适度吸收一些战略投资者。

据悉,今年下半年,华西村和江阴银行共同投资18亿元、高180米的银华金融大厦将在无锡市内启动建设。吴协恩说,无锡经济发达,又地处上海、南京之间,这个布点和华西村的长远规划很切合。这座大楼是目前无锡唯一设计有直升飞机停机坪的大楼。

目前,一个布局全球、立足国内的多元化经济发展结构下的华西蓝图已然形成,并正一步步向目标进发。“十二五”末,华西将实现传统工业、现代服务业各占50%的“双轮驱动”,全年销售收入1000亿元,可用资金100亿元,向世人展示一个更大的创富平台。

从建村初期由农业向工业转型

发展,

到如今大力发展从工业到服务

业的华丽转身,华西跨发展步伐告

诉人们,从无到有,从有到优,华西村一直走在时代发展的前列,让“天下第一村”这一金子招牌愈发锃亮。

吴协恩并不愿意用“跨越式”这样的词来形容自己掌权这近10年的华西大发展。在这位新帅的字典里,他更愿意用“提升、转型”这四个字来为自己这近10年的成绩单进行注释。



这两件大事上,吴协恩尤其深感老书记人格魅力的可贵。

吴协恩说,直到现在他还是更喜欢做经济工作。“做村书记,是行政工作,跟做经济工作不太一样了。”吴协恩说,他以前很不理解郑板桥的“难得糊涂”一说,在经济工作中,怎么可以糊涂呢?糊涂了,不就是要产生损失吗?而现在,他越来越懂得,“糊涂”是一种包容,人与人之间的包容。

从老书记身上学到的包容这一

点,吴协恩不但用于村务工作,更“延伸”到做企业。近10年的村书记经

历,让吴协恩感悟颇多,中国的企业大多同行相争,恨不得你死我活,但为什么不能双赢、多赢呢?吴协恩说,想通这一点,现在做企业,已经很少做华西全资企业了,有的是参股,有的是找专业人士合资,有的是引入其他资金合作,不管采用哪种方式,都是为了把企业做得更优,把市场做得更大。

父亲的坚持、执着,以及对大局的掌控,也让他学到很多。吴协恩笑言,感到累的时候,偶尔也会有打退堂鼓的想法,但一想到老书记这样的年纪,还以身作则,坚持向前,顿时心生惭愧,这对华西村所有干部,都是一种无形的鞭策。

重视人才,珍惜人才,会用人才,这种人才理念一直是华西村最宝贵的财富。去年底的一项数据显示,现在华西村的领导班子,平均年龄41.3岁,其中来自华西村以外的人才超过了47%。吴协恩表示,今后这一数据还会继续提高,因为华西村现在最缺的还是人才。

“真正意义上的高科技需要有自己的知识产权。华西的现状,高科技人才并不是很多,还是以传统产业为主,虽然我们的专利不少,但还不足以支撑涉足高科技所需的人才总量。”吴协恩说他有个习惯,开拓任何一个新领域,如果没有合适的人才,宁可不做,也要等。为了发展金融业,他看好一位在国有银行工作的朋友,但这位朋友当时在单位做得风生水起,无意跳槽。吴协恩就耐心等待,这一等就等了三年,最终这位朋友被他“等出茅庐”。

如今,吴协恩把招揽人才的思路从“引进来”改为“走出去”。“华西村现在越做越感觉到是社会的,今后我们在这一方面可能会更多,很多优秀的人才不一定在华西,可能在全国各地,就像我们整个金融的布局已经基础都打下去了,那么我们就走出去,

30,在2号塔办公室办公;8:30,接待江阴市委书记、副书记商量有关“三解三促”到华西村的相关工作;10:00,向华西村集团相关部门经理了解最新工作进度情况;11:30,午餐时间,在华西新大楼吃自助餐;13:00,在华西派出所了解相关情况;14:00,向上海市闵行区党校的老师介绍华西在拆迁、并村、招商等方面的做法,并与之互动交流;16:30,回到2号塔办公室;17:00,回家吃晚饭;晚饭后和村相关负责人开会至21:30,散会后,和老书记进行沟通;22:00多回到家,再就一些工作安排和相关负责人电话确认;22:30,吃夜宵;23:00,看新闻,从中央电视台到地方电视台,一个不落,特别是24:00的午夜新闻,最为重要,“一些国家政策或者是像银行准备金率、利率等重要消息,往往会在零点时第一时间发布,如果掌握了这第一手情况,往往可以在最短的时间里,避免最大的亏损或者占得生意的先机。”凌晨1:00左右,一般是吴协恩正常的睡觉时间。

吃夜宵这个习惯,是他上世纪80年代在上海工作时养成的,最喜欢的是萝卜干就稀饭。这也是他一天中的主餐。

(本版摘自《现代快报》文/金辰薛晨)